

# 椰風星雨 示威的“村官”充斥政治意图

■ 本报评论员：余凡

时近印尼新届总统及议员选举日，各政党、公会、院校及大学生的请愿(Petisi)和游行集会风起云涌、彼此呼应。大多数都是针对总统府、治安单位及普选委员会(KPU)而发，以和平的方式进行。然而，近期发生在国会(DPR)大厦前的集会，却引起广泛的关注。

《共和国》(REPUBLICA)于1月31日报道，雅京警察厅厅长(Kapolda)卡尔约多(Karyoto)警督不满全国村政府协会(Apdesi)在国会大厦前举行的请愿集会，竟然发生了暴力行为，警察厅长根据现场情况和物证推断，示威者在集结前就有了进行暴力冲击的预谋。

卡尔约多于集会现场对媒体说：“在国会大厦的请愿活动中，发生了对一小部分铁篱笆的破坏，警方知悉他们早有所图。”请愿的村长本为催促国会议员修改关于村政的宪法

(UU Desa)，却对国会的篱笆进行破坏，并不断朝国会大厦的前院抛掷矿泉水瓶及石块。

这些村官甚至在国会大厦门外焚烧海报及木板，卡尔约多解释：“警员们这两天在路上突击检查时，陆续截下约30条旧轮胎。设想如果这些轮胎在国会前被燃烧，浓烈的黑烟必然引起市民骚动。”警方的预防及搜查行动，有效限制了暴力行为的升级。

虽然村官们逐步提升示威力度，警员们仍保持克制，直至太阳西沉，请愿者才慢慢散去。集会使雅加达的交通状况受影响，尤其是史纳延(Senayan)四周的大路严重堵塞，因为请愿的村官们封锁堵住了卡铎(Gatot Subroto)大街及国会大厦前通往机场的高速路。

《罗盘网》于31日称，全国村政府协会在国会大厦举行的请愿集会下午解散。据“团结国民村”(NDB)的协调员阿斯利(As-

ri Anas)在行动指挥车上说：“待会儿晚上，村官协会的理事将与国会领导磋商有关村政府宪法的修改方案。”然后，阿斯利呼吁示威者不要再破坏国会大厦前的围栏。之前，他们向防守的警员们抛掷碎物，并差点攻入大厦。

阿斯利重申，“国会领导已答应今晚与我们会面，主要是争取在2月6日能顺利通过村政府宪法的修改方案。”“不要质疑我们的斗争意志，我希望所有的团队自觉地信任协会主席争取大家的权益。我们是否可以有序地解散了？”不久后，集会群众慢慢散去。

《点滴网》(Detik.Com)于2月2日报道，在国会大厦前举行请愿示威的Apdesi村官们于31日的活动中出现“无政府主义”，其中有一名请愿者用刻意带来的大铁锤对国会大厦的围墙进行破坏，砸了一个洞。雅京警察厅宣称已经搜集了示威行动的相关资料。

对于示威者的违法行为，卡尔约多警督表示警方将调查这项破坏行为。“当然必须调查，我们已经掌握文件档案，但要依法顺序渐进。”他也根据各项事实，推测集会人员蓄意携带器械要在请愿时制造骚乱。其中包括用来破坏国会大厦围墙的那根“大铁锤”。

虽然已发生违法行为，卡尔约多坦承尚没有对犯法的示威者进行扣押。“至今还没有人被抓捕，但等稍后我们了解现场的破坏情况后，将要求肇事者负担法律责任。”虽然被示威者抛掷水瓶及石块。“上苍保佑，没有警员受伤，因为防暴警察备有头盔、护盾，警员能看到有抛过来的物件，如果是被矿泉水瓶击中应该没大碍，除非是装有重物的。”

资深律师亨利(Henry Yosodiningrat)接受著名媒体人鲁迪(Rudi S.Kamari)采访时表示，百余名村官在国会大厦的请愿充满政治图谋，并不是为了人民的利

益。所要求修正的村政宪法是把村长及村官的任期由之前的6年，延长为9年的任期，而且可以连任三届。

回顾去年11月19日，全国Apdesi村官们到雅加达开会，不少与会者穿着有“X候选人”标志的衣服，违反了普选委员会(KPU)的规定，幕后显然有“大靠山”支持。当时，大靠山可能承诺村官们的任期可以延至9年，换来了村官背弃普选时必须中立的誓言而偏向“X号候选人”的暧昧态度。不料，村官们的“越轨”引发了不少国会议员的戒心。

要修改“村政宪法”必须国会议员审议通过，不同政党的议员当然有不同的立场和看法，不能照“大靠山”的意愿在立法部门顺利通过。这可让村官们急了，担心若错过了大选的关键时机，“村长”督票的好牌就没了。或许有“高手”怂恿村官们到国会闹一闹，威慑政府及不听话的议员。若

警方抓捕村官，“高手”会出面调解，可以两边捞好处？

虽然雅京警察厅出于各种考量，没有对违法的示威者进行扣押。但鲁迪对在国会大厦前院执勤的少数警员大加称赞，其中有一名警员单身攀爬高高的篱笆，面对墙外拥挤的示威者，用匕首割断暴徒要拉垮铁栏杆的粗绳索。该访谈节目得到众多网民的参与、点赞！

《讲坛网》Tribun于2月3日称，在国会大厦示威的村官中，有位“魅力”(glamour)四射的女村长薇汶(Wiwin Komalasari)，来自茂物县古农么么(Gunung Metyan)村，她挎着法国赫尔摩斯(Hermes)牌 Birkin 名包，Lazada 网价 45500 美元，让网民惊掉下巴。

法律专家评论，村官们背弃“中立”的承诺，以自身“政治意图”举行的请愿竟然发生了违法的暴力行为……作为顶头上司的“内政部长”为袖手旁观？民众静观其变。

## 维护好中美互动增多的好势头

■ 新华时评

新华社北京2月3日电 新华社记者谢彬彬近日，中美禁毒合作工作组正式启动，这是近期亮相的又一中美“工作组”。近一段时间以来，中美各领域各层级互动交流加快步伐，开展了一系列对话沟通和务实合作，推动落实两国元首去年旧金山会晤达成的重要共识。在当前动荡加剧的国际形势下，中美良性互动，向外界释放了两国关系止跌企稳的积极信号，为双边关系向好发展增添了新动能，这种好的势头值得珍惜和维护。

但也应该意识到，美国依然将中国视为“最主要竞争对手”和“最重大地缘政治挑战”。近日，美国总统国家安全事务助理沙利文就中美关系的未来发表讲话说，美国将继续通过对内加强自身优势、对外强化盟友关系同中国开展战略竞争；美国商务部长雷蒙多则滥用国家安全概念，污蔑中国制造的电动汽车对美国构成重大国家安全风险。美国依旧不断借台湾问题搞政治操弄，在南海问题上挑动对抗，污蔑抹黑中国人权状况，处心积虑打压中国芯片产业，限制中国赴美留学人员……美方这些行径并不符合两国元首共识，也没有遵循相互尊重、和平共处、合作共赢的中美

正确相处之道。

在去年的旧金山会晤中，两国元首同意推动和加强中美各领域对话合作。可以看到，双方团队近期正及时跟进和落实两国元首达成的重要共识：在战略沟通层面，中共中央政治局委员、中央外办主任王毅同沙利文近日举行了新一轮会晤，沟通“坦诚、实质性、富有成果”；在两军关系上，中美双方稳步恢复对话磋商；在金融领域，中美金融工作组已进行了三次会议；在经贸领域，举行了两国商务部长级会谈；在农业领域，中美农业联委会第七次会议近日在华盛顿举行，重启中断9年的中美农业合作机制……种种迹象表明，双方正努力抓住时机，从建立和恢复沟通对话开始，从一点一滴的具体事情做起，朝着两国元首旧金山会晤指明的正确方向前进。

中美加强高层交往，保持沟通渠道畅通，将有助于双方增信释疑、管控分歧，减少误解误判。作为世界上最重要的双边关系，中美关系不仅仅是两国之间的关系，还事关国际局势总体稳定。美国《华盛顿邮报》专栏作家法里德·扎卡里亚撰文指出，当今世界有许多地缘政治危机，而其中最危险性最大的一个正朝着积极的方向发展。过去几年，美国政府表现出的对华不信任、沟通不畅和缺乏接触都

是危险的，这种对抗很容易失控，而近期中美互动有利，于两国关系向好。文章援引美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默的话说：“最近几个月最大的惊喜是中美关系趋于稳定。”

中美都肩负着大国责任，两国关系改善将有助于解决国际和地区问题以及人类面临的共同挑战和风险。在王毅同沙利文的会晤中，双方讨论了中东、乌克兰、朝鲜半岛、南海等国际和地区问题。近日，中美启动“21世纪20年代强化气候行动工作组”，商定在工作组机制下保持密切沟通，深入开展务实合作。针对快速发展的人工智能领域，中美商定将于今年春天举行中美人工智能政府间对话机制首次会议。美国密歇根中国创新中心顾问汤姆·沃特金斯说，中美两国在应对全球重大问题中发挥着重要作用，两国相互理解和尊重是让两国关系充满活力的重要保障。

今年是中美建交45周年，中美关系又一次站在新的历史起点上，要坚持合作共赢，推进互利合作。当务之急是把沟通的桥梁搭起来，把合作的道路铺起来，排除两国交往面临的各种障碍，不断拉紧两国人民之间的纽带，巩固中美关系企稳势头，推动中美关系朝着健康、稳定、可持续发展的方向改善发展，让“旧金山愿景”照进现实，造福两国、惠及世界。

## 透过春运这些变化，世界看到了什么？

■ 国际锐评

“这是我的车票，我相信这次旅行一定会很精彩！”来自英国的安德鲁是一名大学老师，已经在中国待了9年。这个春节，他打算去广东一带体验中国功夫的魅力。这让他成为中国春运大潮中的一员。

在很多外媒看来，中国春运堪称“世界最大规模的年度人口迁徙”。今年的中国春运从1月26日持续到3月5日，为期40天。中国交通运输部预计，期间全国将有创纪录的90亿人次进行跨区域流动，是2023年的近两倍。其中，铁路高峰期售票量可达每秒1500张。

路透社认为，春运不仅展示了中国快速增长的客流，更体现出中国经济复苏带来的信心与活力。孟加拉国《闪电》报网站指出，春运是预期中的2024年中国消费热潮的前兆。分析人士预计，今年的中国零售额将超过50万亿元人民币，为中国经济提供巨大推动力。

春运人次刷新纪录，出行方式也有不少新变化。数据显示，春运期间近八成居民选择了自驾出行，绿色出行理念的推广促使更多人选择驾乘新能源汽车。在“中国智造”的加持下，4架C919国产大飞机春运“首秀”、国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”助力春运，给人们出行带来了更多选择。埃菲社表示，随着生活水平的提高，中国人的出行

方式更加灵活多样。

此外，从使用社交媒体程序随时更新路况，到智能售票及进站系统研发使用，再到推出定制化服务如专属车厢、特色餐饮等，数字化技术的广泛应用，满足了乘客日益多样化的需求。

有关专家告诉《国际锐评》，这些变化的出现，一方面得益于科技的快速发展，尤其是互联网、大数据、人工智能等技术的普及和应用，为春运带来新的可能性。另一方面，随着社会经济的发展，乘客对出行体验的要求也在不断提升。这促使各方创新服务方式，以满足市场需求。

值得一提的是，随着中国交通基础设施的完善和出行观念的转变，春运的目的地更加多元化。近年来，中国建成全球最大的高速铁路网、高速公路网、世界级港口群，航空航海通达全球。这不仅缩短了中国人回家的路程，也让中国人到达了更多的“远方”。

美国“世界旅游和旅行”网站注意到，中国东北城市哈尔滨成为今年春运的热门目的地。数据显示，春节假期哈尔滨旅游预订量同比激增14倍以上。报道称，这得益于当地丰富的资源、热情的待客之道以及在社交媒体上的知名度，美国驻华大使伯恩斯4日在参观哈尔滨冰雪大世界后，称赞这里是“艺术、创新的结合，令人折服”。在外界看来，这显示出中国城市的吸引力以及巨大发展潜力。春运期间，出入境游火爆

是另一大亮点。近期中国与新加坡、泰国等国实施免签政策，再加上推出多项入境便利化措施，推高了春节出境游的热度。旅游趋势分析公司Skift认为，这是旅游业在疫情后逐渐复苏的迹象，对全球旅游业来说是一个“令人欢迎的消息”。

从旅游热到消费潮，从熙熙攘攘的交通枢纽到人来人往的市场，春运的繁忙反映出中国城乡、区域间经济联系日益紧密，体现了中国人对美好生活的向往。透过今年春运图景，世界看到了一个活力满满的、韧性十足的中国。正如巴基斯坦《世界新闻》所说，春运显示出中国作为世界第二大经济体的韧性和活力。



兔飞猛进时刚过，龙跃云津又留骨。冬去梅花留傲骨，春来杜鹃盛开迎。椰风千岛民挑会，蕉雨连绵锦漏惊。有愿河清海晏赐，一元复始路轻行。  
棉兰：田心题诗

春临大地艳美景，庆祝佳节万古情。驱逐妖邪燃纸炮，接来祥瑞舞龙迎。中华崛起全球会，千岛繁荣猛进挥。世界和平众所望，美国掀战爆烟飞。万隆：文苗唱和  
春来冬去好时辰，欢度节临自古京。龙舞狮随奏热闹，一年一庆祥龙迎。中华复兴神州乐，带路链通世界惊。

春节旅游定长假，东盟推出免签行。  
棉兰：孙国静唱和

千年节日庆丰收，代代春节乐满舟。智兔去年送早害，慧龙今年治涝受。北国雪地梅花艳，热带雨天茉莉幽。举世中华文化韵，春之传统普天游。  
占碑：郭春明唱和

常谓明天会更好，吉星总盼报春早。功成卯兔隐身退，领旨辰龙别汉霄。烽火纵观犹未了，楚歌四起难民寮。欲穿望远神龙现，再唱和平止战谣。  
棉兰：凌云雁唱和  
兔隐龙吟降九天，

## 春节感怀

(唱和诗)

千门万户贴春联，花开富贵家家乐，灯照吉祥岁岁欢。百姓黎民祈国泰，椰风蕉雨颂平安。声声爆竹屠苏入，醉里挑灯赋美篇。  
雅加达：苏歌唱和

同庆新春欢四海，大年气氛满都京。千家彩结呈祥意，万院烟花瑞气迎。日月回轮催白发，光阴易逝令人惊。素雪红梅莹秀色，花开富贵共航行。  
棉兰：廖世敬唱和

春姐降临悄悄问，可知人生只一瞬？亲见国强已知足，脚印漫漫留后人。清茶淡饭伴九四，写字吟诗乐天伦。云起云卷龙腾飞，一带一路定乾坤。  
巴厘：容仙翁唱和

暑寒易节换新天，旧岁回眸幻似烟。坎坷困层均跨越，清风赢得润心田。轮回四季新春到，锦绣江山旺气添。普天同庆祥瑞日，繁华盛世展欢颜。  
棉兰：黄升榕唱和

春节温暖颂祥龙，举世恭贺华夏隆。喜气洋洋迎国运，家家户户挂灯笼。  
巴厘：意如香唱和

春来冬去又新年，舞节繁文绕眼前。老态龙钟悲白发，纵然从简亦花钱。  
棉兰：寒松子唱和

围炉守岁盼天明，兔去龙来喜气临。传统佳节华夏庆，全民致富福杯盈。  
万隆：陈星唱和  
岁始龙腾百业凋，撞机日本接连妖。以乌输阵火烧美，中产逃亡宝岛淘。  
棉兰：许菁菡唱和  
兔留圆满紫云生，龙跃九霄甘露盈。

天若有情天遂愿，地如如意地丰登。  
雅加达：童行早唱和

荣归玉兔返天庭，祥瑞金龙赴任临。破雾穿云使命载，神威发力孽妖惊。  
万隆：侯斐玲唱和

斗转星移年又临，迎新去旧倍增欣。团圆除夕围炉夜，欢乐气氛忘岁龄。喜见花城春意重，贺联岁饰款型新。全球腾跃迎盛世，万户举觞待晓明。  
棉兰：雁儿唱和  
迎新辞旧庆新年，结彩张灯景致鲜。不忘根源流韵远，永铭祖训慎宗延。彤彤红色吉祥意，

